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Згідно з Законом України «Про основні принципи та вимоги до безпечності та якості 

харчових продуктів» від 23.12.1997 № 771/97-ВР до дієтичних добавок відносяться вітаміни, 

вітамінно-мінеральні комплекси, рослинна сировина (вуглеводи, амінокислоти, протеїни, лі-

піди, рослинні олії, екстракти і тд), окремо або в суміші у формі таблеток, порошків, розчинів, 

що приймаються разом з їжею або додаються до їжі з метою покращення імунітету та загаль-

ного стану здоров’я людини. Важливо зазначити що дієтичні добавки не є лікарськими засо-

бами та не можуть використовуватися для лікування захворювань людини, що часто являє со-

бою предмет маніпулювання вибором кінцевого споживача.  

За даними компанії маркетингових досліджень США Zion, глобальний обсяг ринку 

дієтичних добавок у 2016 році становив 132,8 мільярдів доларів та демонструє тенденцію до 

зростання до 220,3 мільярди у 2022 році. Така тенденція свідчить про великий рівень довіри 

населення до використання дієтичних добавок в раціоні харчування. Згідно з опитуванням 

2004 осіб споживачів у Сполучених Штатах Америки у віці від 18 років, здійсненого торговою 

асоціацією та лобістською групою Ради Безпечного Харчування показало, що 69% молодих 

людей у віці від 18 до 34 років, 77% людей у віці від 35 до 54 років та 77% людей старше 55 

років регулярно споживають дієтичні добавки, мотивуючи це отриманням енергії та покра-

щенням загального стану здоров’я.  

Це свідчить про неабиякий інтерес до дієтичних добавок серед споживачів майже всіх 

вікових груп. Даний інтерес підтримується зростанням кількості реклами подібної продукції 

на телебаченні, електронній пошті, соціальних мережах та пошукових системах. 

Дані тенденції підтверджуються дослідженнями згадування дієтичних добавок, а саме 

мультивітамінних комплексів на відеохостингу Youtube, проведені вченими університету Ко-

ламбії та університету Вільяма Патерсона. Дослідження продемонстрували, що серед перегля-

нутих командою спеціалістів відеороликів (сумарна кількість переглядів користувачами сяг-

нула 25 573 055) у більшості йде мова про користь дієтичних добавок та пропагується їх за-

стосування і лише у 16% відео згадуються ризики, пов’язані з використанням дієтичних доба-

вок в раціоні харчування. Вживання дієтичних добавок можливе без візиту лікарів і цим ак-

тивно користуються оператори ринку дієтичних добавок, спонукаючи до купівлі тієї чи іншої 

дієтичної добавки. 

Відповідальність за нормативне регулювання в США покладена на Управління продо-

вольством і медикаментів (Food and Drug Administration). Федеральний закон вимагає, щоб 

кожна дієтична добавка була визначена як така, або терміном, який замінює слово 

«дієтична(ий)», наприклад, «трав’яна добавка» або «кальцієва добавка». Разом з цим, Феде-

ральний закон не вимагає, щоб дієтична добавка була затверджена FDA до її надходження у 

продаж. Взагалі, роль FDA розпочинається вже після випуску дієтичної добавки на ринок.  

Як тільки дієтична добавка з’являється на ринку США, FDA бере на себе відповідаль-

ність за моніторинг безпеки дієтичної добавки. В дану сферу відповідальності відноситься 

моніторинг обов’язкових повідомлень про небажані ефекти від фірм-виробників дієтичних до-

бавок, а також зі сторони споживачів. FDA також переглядає етикетки та іншу інформацію 

про продукт, включаючи етикетки продукції та іншу інформацію про продукт, таку як вкла-

диші в упаковку, а також будь-яку супровідну літературу та просування в інтернеті. Головною 

проблемою є те, що виробники дієтичних добавок не зобов’язані отримувати дозвіл на вироб-

ництво/реалізацію дієтичних добавок у FDA, а єдиною вимогою до виробників є заборонна 
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маркетингової діяльності з просування дієтичної добавки як засіб для лікування хвороби або 

її симптомів.  

Для швидкого зв’язку та розгляду рекламації використовується веб-портал звітності по 

безпеці The Safety Reporting Portal. Але відповідальність виробників дієтичних добавок за по-

рушення у маркуванні та складі дієтичних добавок є незначною, що не стимулює виробників 

до належного рівня контролю за безпекою. В 2007 році FDA опублікувала Поточну Виробничу 

Практику (cGMP), що надає рекомендації виробникам, спонукаючи до тестування продукції з 

метою забезпечення належної якості та відсутності контамінантів, а також встановлення вимог 

до виробництва, маркування та ринкового нагляду.  

Тим не менш ці встановлені керівні принципи не зачіпляють основну безпечність самої 

добавки. Більше того, дані принципи залишаються непов’язані з виробниками. В результаті 

виробники мають право не слідкувати даним керівним принципам FDA cGMP для рослинних 

добавок, що можуть суттєво відрізнятися по силі та якості в залежності від генетичного різно-

маніття та умов навколишнього середовища, з якого вони отримані. 

У 2009 році ринок вітамінів та дієтичних добавок в Європейському Союзі (ЄС) об-

числювався приблизно у 7 млрд. євро. Згідно Робочого документу Європейської комісії від 

2008 року продукти харчових добавок, які містять вітаміни та мінерали, займали 50% ринку. 

Дослідження Міжнародного Євромонітору (Euromonitor International), лідера стратегічних до-

сліджень ринку, у 2009 показало, що добавки, дія яких спрямована на поліпшення стану трав-

ної системи, імунної системи, здоров’я суглобів, краси та здоров’я серця були найбільш попу-

лярними продуктами в Західної Європі. На рахунок країн західної Європи, відноситься більш 

ніж 55% продажів в вартісному виразі усіх добавок.  

Такі ж самі результати застосовні до країн Східної Європи. Згідно даних компанії з до-

слідження світового ринку Grand Viev Research, обсяг ринку харчових добавок Європи у 2016 

році сягнув 33,68 мільярдів доларів США. Вищезазначені дані свідчать про зростання рівня 

споживання дієтичних добавок на території Європи. Організація Споживачів Європи 

(European Consumer Organisation) запевняє, що збільшення обігу дієтичних добавок серед 

населення вимагає підвищення рівня контролю за безпекою харчових добавок та добавок рос-

линного походження. Адже один і той самий засіб рослинного походження може кваліфікува-

тися як дієтична добавка так і як рослинний лікарський засіб. ECO було визначено, що при-

близно 20% жителів Європейського Союзу приймали харчові добавки принаймні разово. 60% 

населення Данії регулярно використовують харчові добавки у своєму раціоні, а румунські спо-

живачі у 2015 році витратили 500 мільйонів євро на дієтичні добавки. 

На території Європейському союзу харчові добавки регулюються як харчовий продукт 

згідно чинного законодавства. Нормативне регулювання харчових добавок в ЄС здійснюється 

з за вимогами Директиви 2002/46/EC мета якої захистити споживачів від потенційних ризиків 

пов’язаних з харчовими добавками, а також для забезпечення відсутності оманливої інфор-

мації. Додатково вищезазначений документ відображає перелік дозволених вітамінів та міне-

ралів, а також мінімальні та максимальні дозування. Дана директива була розроблена Євро-

пейським органом з безпеки харчових продуктів (The European Food Authority (EFSA)), але цей 

орган являється радником Європейської Комісій та не може притягнути до відповідальності 

виробників, що не слідують положенням директиви. До того ж, директива 2002/46/EC не вста-

новлює вимоги до контролю якості дієтичних добавок.  

Що стосується рекламацій щодо дієтичних добавок, специфічний нормативний акт на 

території ЄС відсутній, але харчові добавки вважаються харчовим продуктом, тому регулю-

ються згідно Постанови ЄС 1924/2006 «Про відомості щодо продуктів харчування стосовно 

поживної цінності і здоров'я». Постанова 1924/2006 встановлює вимоги до промоційної діяль-

ності щодо харчових продуктів, вимагаючи, щоб дані, які відносяться до здоров’я людини, 

http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX:32002L0046
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базувалися на загальноприйнятих наукових даних та мали доказову базу, що підтверджує до-

стовірність зазначеної інформації. Додатково, національні органи влади можуть вимагати від 

виробників надати копії етикеток перед розміщенням препарату на ринок. Національні органи 

влади також можуть призупинити або обмежити продаж добавки, якщо вони вважають, що це 

може загрожувати здоров'ю людини. 

Український ринок дієтичних добавок також демонструє тенденцію до збільшення об-

сягу ринку. За даними аналітичної системи дослідження ринку «PharmXplorer» /«Фармстан-

дарт» компанії «Proxima Research» та дослідженнями А.В. Вітюка та К.Р. Траченко з Вінниць-

кого національного технічного університету у 2011 році об’єм ринку дієтичних добавок в 

Україні сягав 372 млн грн, у 2013 – 496 млн грн, 788,4 млн грн у 2015 році та 1567 млн грн у 

2017 році. Вищезазначені дані свідчать про неабиякий інтерес споживача та сталий розвиток 

ринку дієтичних добавок. Цьому сприяє інтенсивна рекламна компанія та промоційна діяль-

ність у сфері реалізації продукції даної категорії. Згідно досліджень Національної ради з пи-

тань телебачення та радіомовлення, проведеного в листопаді 2017 року, відсоток реклами фар-

мацевтичних та харчових продуктів для спеціального дієтичного споживання, функціональ-

них харчових продуктів та дієтичних добавок становить 29% від загального обсягу реклами. 

А на окремих каналах обсяг такої реклами навіть перевищує 50%. Це найбільший сегмент ре-

кламного ринку на телебаченні України.  

Дієтична добавка не може мати ефект співвідносний з ефектом від лікарського засобу 

— про це наголошує Директива Європейського Союзу № 2002/46/EC, текст якої доступний 

російською мовою на сайті Верховної Ради України. Нажаль, даний нормативний документ не 

поширюється на країни, що не входять до складу Європейського Союзу.  

Цим активно користуються підприємства, що займаються реалізацією дієтичних доба-

вок на території України. Єдині заборони стосовно реклами дієтичних згідно з Законом 

України № 771/97-ВР стосуються переконання в лікувальній дії, висловів, що спричиняють 

негативний психологічний стан та листи подяки, визнання та поради, якщо вони стосуються 

полегшення перебігу захворювання. У всіх інших випадках підприємства, що реалізують 

дієтичні добавки мають свободу дій стосовно виробництва та реалізації дієтичних добавок. 

Оскільки глобальний ринок дієтичних добавок зростає з кожним роком, проте це не 

впливає на рівень обізнаності населення, необхідно звернути увагу на контроль не тільки про-

моційної діяльності, а також на контроль за складом дієтичних добавок. Український ринок 

дієтичних добавок не врегульований достатньою мірою, що надає можливості для реалізації 

дієтичних добавок з порушеннями Європейського законодавства та довільним контролем 

якості харчових добавок, що випускаються. 

Для захисту українських споживачів дієтичних добавок необхідно здійснити ряд 

кроків, які включають гармонізацію Українського законодавства стосовно дієтичних добавок 

з Європейським а також ряд інших рішень щодо: 

 затвердження граничних концентрацій компонентів дієтичних добавок (вітамінів, 

мінералів і тд); 

 регламентацію розміщення концентрації всіх поживних речовин на етикетці 

дієтичної добавки; 

 уникнення розміщення посилання на випадки лікування пацієнтів з використан-

ням дієтичних добавок з поліпшенням стану здоров’я пацієнта на первинній та 

вторинній упаковках та під час промоційної діяльності; 

 уникнення використання інформації, що спонукає до відмови від здорового хар-

чування або до відмови від вживання лікарських засобів на користь дієтичних до-

бавок на первинній та вторинній упаковках та під час промоційної діяльності; 

http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX:32002L0046
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 уникнення використання інформації, яка стверджує що збалансоване і різно-

манітне харчування не може забезпечити отримання необхідної кількості пожив-

них речовин на первинній та вторинній упаковках та під час промоційної діяль-

ності; 

 розглянути можливість запровадження/посилення адміністративної відповідаль-

ності за порушення вимог законодавства стосовно обігу дієтичних добавок; 

 розглянути можливість встановлення вимог до системи якості підприємств-виро-

бників, дистриб’юторів та точок роздрібної торгівлі; 

 розглянути можливість введення єдиної форми реєстраційного досьє на дієтичну 

добавку, а також введення граничних  

 розглянути можливість підвищення рівня обізнаності громадськості стосовно 

обігу дієтичних добавок, уникнення придбання фальсифікованої продукції, а та-

кож про порядок застосування подібної продукції шляхом запровадження регу-

лярних зустрічей громадськості з представниками локальних компетентних дер-

жавних органів та професіоналів охорони здоров’я, розробка та затвердження 

відповідних програм. 

Система ЄС вимагає створення незалежного компетентного органу для покращення ро-

боти з оцінки ризику, в той час як оператори ринку повинні забезпечити простежуваність на 

всіх етапах ланцюга постачання, а також бути повністю відповідальними за небезпечні харчові 

продукти. Ці вимоги суттєво підтримують регуляторну систему ЄС для більш високого рівня 

захисту прав споживачів.  

Операторами харчового ринку (Food Business Operators) вважаються підприємства, що 

офіційно зареєстровані у відповідному локальному державному компетентному органі за ви-

дами діяльності, пов’язаними з харчовими продуктами (в тому числі з дієтичними добавками).  

На території Європейського Союзу функціонує Європейський бізнес-реєстр, в якому є 

доступна інформація та контактні дані державних організацій для онлайн перевірки наявності 

підприємства в реєстрі держави. Для підвищення рівня відповідальності українських 

підприємств, необхідно увійти до складу інформаційної бази Європейського бізнес-реєстру 

відповідним компетентним органом, наприклад Міністерством Юстиції України з Єдиному 

державному реєстрі юридичних осіб, фізичних осіб-підприємців та громадських формувань. 

В результаті дослідження нормативної бази у сфері якості дієтичних добавок було про-

аналізовано систему регулювання дієтичних добавок в ЄС, США та Україні. Здійснено порів-

няння систем нормативного регулювання (маркування, промоційна діяльність, контроль яко-

сті) дієтичних добавок в ЄС та США з Україною, були виявлені проблемні моменти стосовно 

обігу харчових добавок, а також розроблено рекомендації щодо посилення системи регулю-

вання та контролю в сфері якості харчових добавок в Україні на основі порівняльного аналізу 

для забезпечення захисту прав споживачів, зменшення обмежень та сприяння торгівлі, а також 

контролю за безпечністю даної групи продукції.  

Посилення рівню нормативного регулювання операторів ринку дієтичних добавок 

сприятиме забезпеченню якості відпущеної продукції, підвищенню безпеки населення, а та-

кож сприятиме гармонізації українського законодавства із законодавством Європи.  


